

DOBROGEA JUNIA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar: C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlilor Vama 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Institutii Ind. — Publicitate și inserții după tarif.

Fraude contabile

În numărul 129 din 13 Octombrie 1934 al ziarului „Dobrogea Junia” la cronica economică sub intitularea:

„Despre descoperirea și represiunea fraudelor contabile” se vorbește de o importanță operă de literatură contabilă, ce s'ar afla sub tipar și care se datorește d-lui Ilie Mecu, inspector general la Banca Națională, — și în același timp profesor de contabilitate.

Din conținutul și titlul acestui articol, reiese clar că: contabilul după multiplicitatea sale cunoștințe și operațiunile datorită profesiei sale, fie în scopul de a ascunde un adevăr, fie că este interesat personal, întreprindează în orice caz mijloace frauduloase, care te fac să crezi că ești putred de bogat, când în realitate n'ai după ce te-a apărut sau poate și viceversa!...

Această stare de fapt, în modai descris, face ca expertul contabil chemat să se pronunțe în fața, de ex. a unui bilanț oare care, poate trece pe lângă fraudă contabilă, fără ca nici grină gând să-i poată trece că ea există și de multe ori, tocmai acolo unde el crede că lucrurile sunt mai limpede, adevărul să fie altul.

În mod obiectiv, scrierile sale ca cea mai mare sinceritate că, rău sunt interpretate unele cazuri răzide și excepționale, ce ar putea surveni cândva în exercitarea profesiei contabile, — și neamărită este vina aruncată în spina-rea contabililor, calificându-i de a fi cei mai în măsură a face fraude. — bun fețele aceasta în ceea ce privește pe acei contabili, conștiința de obligațiile profesiei lor de predilecție, cari în orice caz, nu trebuie a fi emmărași deopotrivă cu așa ziii scriitorii de cifre sau plămăuitorii aventurieri de registre. Aceasta cu atât mai mult, cu cât opera anunțată sub tipar s'ar datoră unei persoane de talia D-lui Ilie Mecu, care în același timp este și profesor de contabilitate.

Fiind vorba de anumite fraude contabile, — iar intențiile discutabile ca scop de a se putea găsi factorul moral, trebuie să recunoaștem că aceasta nu poate fi căutat printre contabili. Cu toate că nu sunt încă cunoscute în ce anume direcțiuni se referă descoperirea fraudelor anunțate, care ar cuprinde o proporție de 150 laieri, nu va fi cred deplasată părerea că factorul important al mijloacelor de fraude, se poate găsi în elementele fiscale excesive ce ruinează industria și comerțul, paralizând activitatea acestora — iar contabilii conștienți de adevărata sa profesione, nu face decât oficial de a se pune la adăpost al bunurilor patronului său, ce se nădădăsc a fi luate de unele persoane abuzive în atribuțiunea lor.

Sunt cunoscute cazurile generale ale organelor fiscale, prin respingerea registrelor, deși bine lucrate și regulat ținute, dar totuși nefiind în seamă, fie că ar prezenta un excedent și cu atât mai rău dacă ar prezenta un deficit. Puși în fața unor asemenea proceduri, în mod incontestabil nu se pot numi atari fraude, decât eventual:

Fraude legale ordonate direct de fiscalitate

Că astfel stau lucrurile, afirmațiunea mea poate fi confirmată printr-o simplă mică experiență, luând ori care casă comercială, a cărei situațiune reală prezentând

o pierdere considerabilă, — dar scripturile fiind lucrate în așa mod ca în aparență să prezinte un beneficiu fictiv chiar de milioane, — este indiscutabil că și în acest caz registrele vor fi respinse ca ne sincere, motivându-se că: dacă prin registre se recunoaște un beneficiu de milioane, natural că adevărata beneficiu va fi fost cu mult mai mare după mentalitatea celor dela list.

Și atunci ce rămâne de făcut? Explicația însăși a fraudelor dovedește a fi posibile numai din cauza autorităților abuzive, prin faptul că atunci când este vorba de anumite lucruri în legătură cu cifre și de cunoașterea unor contabili, nu sunt cunoscuți cei pregătiți prin sacrificii și cănsăcători în materie contabilă, ci pur și simplu persoane fără nici o progătură în asemenea cauză, dar în schimb cu mai înflecte politice. Tot din această cauză nu trebuie să ne surprinză când suntem puși în situațiunea tristă de a vedea registrele comercianților lucrate în așa mod, ca pentru o retribuțiune de lei 50 (cinci zeci) lunar, cum se prețeauă unii dintre acei ce terfelesc numele contabililor, ter comercianții în imposibilitate de a-și cunoaște cu exactitudine în ori ce moment adevărata lor situațiune, care evident nu poate avea decât repercusiuni cu consecințe fatale și în alte direcțiuni.

Nu e mai puțin adevărat că nu se pot contesta fraccașele intenționate ce ar nutri d-l. Ilie Mecu, — dar în același timp nu trebuie să uităm proverbul:

Pentru fiecare boală și leacul ei, și atunci cu drept cuvânt, în fața unor descoperiri de fraude ce se anunță, stă în timp cât abuzurile fiscalității nu vor înceta, este dela sine înțeles că acel contabil care-și cunoaște profesiei în care a crescut și a înflăcărat, va descoperi și mijloacele necesare de a se stracara în folosul patronului său, a și înțeles sale, iar expertizele vor avea aceleași rezultate ca și până în prezent. — I. L. Argeș

Un refugiat turc jefuit la Constanța

Printre alți refugiați turci din Bulgaria, cari au trecut fraudulos frontiera în România, este și musulmanul Abii Asan. Acesta împreună cu soția și copiii săi a venit la Constanța, urmând ca de aci să fie expedit în Turcia. Eri în timp ce se plimba pe stradă a fost acostat de tătarii Sultan Karim, care s'a oferit să-i dea o scrisoare de recomandare către un vameș din Constantinopol, pentru a-i lăsa să debarcare. În timp ce tătarii vorbea cu refugiatul, a apărut un anume Juciu Vasilescu, care a oferit tărului fugit din Bulgaria, un ceas pentru suma de 60 lei.

În câteva minute, în vreme ce se făcea târgul, și-au făcut apariția încă trei-o câțiva înși, cari au țărât pe refugiat într-o cetăție, unde l-au jefuit de suma de 2000 lei, ce constituia întreaga lui avere.

Păgubașii s'a plăas la chestură, care a însoțit cu facerea cercetărilor pe agentul D. Suzănescu. Până astăzi dimineață acest polițist a reușit să aresteze pe următorii Jean Vasilescu zis Știrbu, Ali Ismail și Asan Rusteu.

Deasemenea, a fost găsită și suma de 2000 lei care urmează a fi predată refugiatului.

CHESTIA ZILEI

Alte vremuri

Mult trămbăia „gala-teric” franțuzească a soției un mare lianșo cu pozele săngeroase recepțiuni dela Marsilia. Totuși lumea e azi de acord a recunoaște că poliția franceză s'a dovedit de o lipsă de atenție și prevedere, pe care demisia impușă ministrului de interne este departe de a o acoperi și cu atât mai puțin de a o sancționa.

Tot reflectând asupra acestui eveniment, gândul îmi fugi cu mulți ani în urmă, când se amănare vizita Țarului Nicolae la Constanța.

Cu cinci zile înainte de sosire, a și desțin, atunci, bătrânul rege Carol în localitate și sub a sa direcția și severa supraveghere, s'au luat toate măsurile de siguranță și de ospitalitate ale înaltului oaspe.

Da, așa era pe vremea aceea: Bătrânii „reacționarii” nu prețeau nici o oboseală în a-și cinși și chiar păși muncă — fiindcă cinșind pe accepția, ei șiau că se cinștează pe sine și înșă și Țara lor.

Astăzi?... Astăzi lumea e mai... democratică! Și cu asta, ceed, că am spus de alina. DELIBAȘ

Pentru CARMEN SYLVA

*Cetățeni Constanțeni,
Dați obolul vostru pentru ridicarea în Constanța a statuei ilustrei poete Carmen Sylva, marea și nobila Regină Elisabeta;
Dulcousă atinătoare a raniților în războiul ne-tărnării;
Blândă ocrotitoare a săracilor și bolnavilor;
Pildă eternă de muncă necurmată închinată poeziei, artelor, binefacerilor;
O mândrie a istoriei noastre, o floare rară a umanității.*

Pentru Regina care a iubit Dobrogea și în deosebi Constanța și a sprîjinit marina;

Pentru Poeta care a cântat în versuri nemuritoare farmecul mării;

Cu mic cu mare, bogat și sărac, în cuget curat, dați pentru această operă de recunoștință obștească.

Dați banul vostru pe listele de subscripție autorizate, sau îl depuneți la Casa liceului, „Mircea cel Bătrân”.

Copil emerat de focosul unei grenate

Copilul Ștefan D. Ungureanu, în vârstă de 7 ani din satul Abrud întorcându-se dela câmp, a găsit într-o grăpă ce servise arșit trugeie la timpul războiului, focosul unei grenate. Copilul a luat grenata acasă și în timp ce se joacă cu ea, focosul a început să explodeze, răndu-l grav la cap și abdomen. După un scurt timp copilul a făcut din viață.

Delegații Constanței la congresul orașelor din România

În zilele de 26, 27 și 28 Octombrie va avea loc la congresul orașelor din România sub președinția d-lui Donescu, primarul Capitalei.

Municipiul Constanța va fi reprezentat la acest congres de d-nii Horațiu P. Grigoreșcu, primar, Ștefan Huleșcu, prim viceșor de primar, Ștefan Boice, secretar general și inginer Mangliciu, șeful serviciului tehnic al municipiului.

După congres, delegații conștanțeni va vizita diferite orașe mai mari din țară, în special din Transilvania, pentru a studia diverse proiecte edificare în vederea întocmirii unui plan cel mai vast pentru modernizarea și înfrumusețarea municipiului Conștanței.

Dela serviciul Maritim Român

Cu vaporul „România” al S. M. R. au sosit azi dimineață în țară d-nii Radu Crăvescu și N. Cristescu, consilieri de legislație, cari se înapoiază din Orient. Ambii au plecat spre Bucurashi.

Direcțiunea Serviciului Maritim Român a numit în postul de căpitan-secund al marelui vapor de mărfuri „București” pe d. căpitan de largi cursă Nicolae Cezar Vasilescu. Prin acest numire, S. M. R. a făcut o prețioasă achiziție, date fiind cunoștințele vaste și priceperea căpitanului Vasilescu.

O bandă de periculoși spargători arestata

Poliția judiciară prin comisarul Vicior Gornac și agentul Lemnaru a reușit să aresteze astăzi o periculoasă bandă de spargători, cari au săvârșit numeroase furturi în localitate și în diferite alte localități din țară.

Această descoperire s'a făcut grație unui fost săvârșit în cursul nopții expirate la locuința unui polițist.

Spargătorii, profitând de faptul că agentul speciei Garabățiu, de poliția portului, domiciliat în str. M. Coicui 111, este de serviciu și casa sa sigură, s'au introdus în locuință, furându-i toată ruzăria și obiecte de preț.

La înapoare această, polițistul Garabățiu constatând furtul, a anunțat chestura, care a delegat ca lucrarea cercetărilor pe comisarul Gornac și agentul Lemnaru.

Acești doi polițisti au reușit până la prezent să aresteze pe satoru furtului, cari constituți în bandă au mai săvârșit spurgeri la următoarele persoane: Tatu Boșolan str. Dacebal, Ortansa Berdi str. General Ibră 22 bis, Iudiu Saralim, str. General Petăiu 30 și în alții.

Cei doi spargători arast și erou de mult căutați de organele polițienești.

Ei se numesc: C. Nă hre și Gh. Chirveșu. La gazda lor din str. Crăuză 3, s'a găsit un depozit întreg de lucruri furate.

Aseupra lor s'au găsit aparate de spargere.

Cercetările sunt în curs și vor și la înveș, se crede, toate lucrurile importante ce s'au dat în ultimul timp la Constanța.

Regele Carol a prezidat aserp? un consiliu de familie la Belgrad

Aserp? a avut loc la Pe'tatul din centrul Belgradului un consiliu de familie.

Consiliul a fost prezidat de Regele Carol. La acest consiliu au participat regina Maria, regina Mariloua, arhiducesa Ileana, prințul Pavel, prințul Nicolae al României și prințul Arsen, tatăl prințului Pavel.

S'a examinat situațiunea creată în sânul familiei prin moartea Regelui Alexandru.

Pentru AUTORITATEA ȘCOLARĂ SUPERIOARĂ

Întrebări indiscrete:

Ce mașina revizoratului Conștanței se adosese pește dela Jurielca pentru un banchet organizat de autoritățile școlare din Conștanța.

Date birchetele era fixată în viză, în care toate școlile erau închise în semn de dolu pentru Louis Barthou.

A trebuit intervențiunea energică a d-lui Prefect al județului, spre a-i face pe domni în chestiune să renunțe la petracere.

Chestiunea se complica însă, fiindcă peștele se... alțera.

Și atunci a fost vândut restaurantului Cochino, în scădere.

Întrebăm: — Cu ce banet s'a plătit peștele?

— Cine a plătit mașina care, dacă era a revizoratului, nu era proprietatea personală a veselilor cavaleri?

Guvernul bulgar e nemut pe toți șefii mișcării macedonene să se predea poliției

Imediat după stabilirea identității exacte a asasinului dela Marsilia, guvernul bulgar a lansat un ultimatum către Ivan Mihailov și alții 10 șefi ai mișcării promacedonene, de a se preda fără întârziere poliției.

În caz contrar ei vor fi decorați în afară de lege și oricine îi va putea impușca fără a fi pedepsit pentru aceasta.

Informațiuni

Azi, în erele 11, s'a oficial la biserica episcopală din localitate un requiem pentru o-dihna reponatului rege Alexandru al Jugoslaviei.

Au luat parte toți șefii de autorități și instituțiunii.

În semn de dolu magazinale au fost închise dela orele 10 până la 15, iar muzicile dela restaurante au fost suspendate.

La înmormântarea Regelui Alexandru care are loc astăzi, participă și președintele Republicii Franceze.

În curând se va deschide

Cafe „Corso”

Piața Ovidiu (fost Berăria Luther)

Zilnic ziare și reviste Românești și Strelne

SALA DE BILIARDE VIENEZE

Cereți cu încredere! — APA DE COLOGNIE EXOTIQUE
 — Produs al Fabricii Franceze BIARRITZ —
Depozit general pentru Constanța și aceleși Țipos la Drogueria I. PAPAIANUȘI

DISTRIBUTIA



Brichete din coș de petrol

Combustibilul ideal în gospodăria pentru sobe de fier (Gardin), sobe de terasă, mașini de gaz, etc.

Combustibilul aerisit și economic pentru alina, țara caloriferelor.

În formă de ou, duritate mare, nu se scurge în timpul manipulării, reproducând praf și murdărie.

Combustione completă, fără reziduuri și cenă.

Preturi calitatea peste 8500 calorică.

Pentru șterse și orice informații la:

Depozitul Distribuției Constanța
 Șoseaua Cerealelor Nr. 55. Telef. 200

Doctor B. TATARSKY
 Specializat la **BOLII ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI**
 BOLII DE BRONȘI și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚII ESOFAGULUI (Broncho-esofagoscopie)
 Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete distermie
 Consult.: 8-12 dim. — 1-7 d. a. Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului
 Telefon 117

Doctor I. W. SCHIMBERSKY
 specialistă în **Dentistică** și **„Cosmetica Medicală”**
 Strada Carol No. 118
 Telefon 300

DOCTORUL Eduard N. Berntfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
 Raze ultraviolete
 Analiza sângelui

ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femei, scurgeri, miță, ovare, sciatică, nevralgiilor, durerilor reumatice.

TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE (Bizaroglia etc. și SIFILIS) la bărbați și femei prin cele mai noi metode
 Strada Rahovei No. 20 colț cu Strada Ion Lahovari
 Consult. 8-1 și 4-8 591-5

APARTAMENT frumos mobilat compus din dormitor, ocaș de toaletă, antreu și acces la baie, cu intrare separată se închiriază imediat str. D. A. Sterza 18 etaj.

Cabinet Dentar M. DINER
 Extracțiuni fără durere
 Danturi fixe în aur (American Bridg)
CONSTANȚA
 Str. Pievnei 1
 Telefon 65/7 41-A

Pierzând învratul de armată dala Batalionului Militarului de război, bolonei bi ronei de populație dala Tolcece, certficatul de naționalitate, certficatul de bună purtare și certficatul de peina clase primare dala Isaacce, la declararea la orice mări s'ar găsi **Ion P. Dimitriu**, zis și **Pavlos D. Ion**, Constanța str Dobroge 54 298-1

Doctor-Dentistă S. HORNBEIN (Pisorevic)
 Lucrări Dentare moderne — Str. CAROL 82 —
 Deasupra Drogueriei P. Papianus.
 Consult: 9-12; 3-7
 Pentru funcționari ore speciale.

Mare ocazie se vinde, în mod excepțional, un teren din Constanța, str. Caragiale 30 în suprafață de 1300 m. p., cu construcția de pe el (fosta fabrică de sticlă și oglinzi). A se adresa proprietarului Berezowky chiar acolo.

CITII DOBROGEA JUNA

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
 (în curtea Bisericii Germane)
 Sanatoriu modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Meteritate, — Gynecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.
 Consult.: 8-12 a. m. 2-7 p. m.
 Telefon 425

Un mormânt roman descoperit la Mangalia

Autoritățile locale se sunt informate că la Mangalia, în fața casei locuitorului Nicolae Marinenco, înfrunda se răpădăria dat peste un mormânt roman, ce s'a găsit în condiții perfecte. Covelul de piatră era lipsit de fund, iar în el stăcea a scheletul unei bărbat.

Osemintele se sunt reținute în vîmintul din Mangalia, iar covelul se trimis muzeului dobrogean.

Grav accident de circulație la Constanța

În cursul zilei de ieri s'a produs un grav accident de circulație pe str. Dacia.

La intersecția acestei străzi cu str. Ș. Mihăilescu, automobilul 382 Constanța, proprietatea d-nei Etimie Becar a trănit la pământ și a lovit grav pe fetța Agop Agi.

Victimă în stare gravă a fost transportată la spitalul „Dr. Sion”.

Târgul cerealelor

Cereale vîndute și vîndute la oborul Constanța azi 17 Oct. 1934

Căruțe	Pretul %
6 Grân de toamnă	450-500
6 Orz	260-265
9 Ovăz	280-300
12 Porumb	135-210
1 Mei	290
1 Iu	470-590
— Rapiță nouă	—
2 Rapiță sălbatică	230
3 Fasole	450-320
1 Fân	70-80
20 Dughie	105-145
11 Lemn	45-65

La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de **RECLAME FILMATE** pentru cinematografe cu prețuri foarte avantajoase atât la filmele sonore cât și mute.

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai la Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
 unde s'au câștigat din nou în ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile **CLASEI a I-a** a nouei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
TRAGEREA CL. I-a LA 15 NOEMB. 1934

Costul lozului:

	1/4 loz	1/2 loz	1/1
Pentru o singură clasă	200 lei	400 lei	300 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/2 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Vă corițați vederea **PRIN OCHELARI RODENNENDE**

Depozit de Fabrică

La Magazinul de Bijuterie

MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Poștei)



Comandați ștampile și tablite emailate numai la Administrația ziarului nostru.

Institutul de arte grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA”
 Dr. Ștefan Olteanu 21 — Cămin și Biserica Germană

CONSTANȚA

Produs cu cele mai noi caracter de litere, **MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE, ZINCOGRAFIE** și **CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE.**

Execuțază orice lucrări în această genuri ca: **BROȘURI ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, PEICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE** și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție.

Atelier special de LEGĂTOARE

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Noembrie 1934.

Pretul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.